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ВСТУП
Історично повсюдне створення поле-

захисних лісових смуг у лісостеповій та 
степовій зонах України здійснювалося па-
ралельно з процесом розорювання степів 
та степових лук із використанням у на-
садженнях широкого спектра деревних та 
чагарникових видів, що сприяло віднов-
ленню екологічної та біологічної рівноваги 

сільськогосподарських угідь. Цей меліо-
ративний засіб став впливовим чинником 
стабілізації екологічних умов сучасних агро - 
ландшафтів, знижуючи вітрову та водну 
ерозію ґрунту, затримуючи сніг на полях, 
зменшуючи поверхневий стік атмосферних 
опадів, збільшуючи вологість ґрунту, що 
сприяло підвищенню та стабілізації вро-
жайності сільськогосподарських культур.

Окрім того, захисні лісові насадження 
сприяють формуванню флористичного й 
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Для забезпечення максимального захисту посівів сільськогосподарських культур від 
несприятливих для їх росту і розвитку кліматичних чинників потрібно створити 
оптимальну кількість полезахисних лісових смуг та пов’язаних з агроландшафтами 
насаджень. Зокрема, для лісостепової зони України за оптимальної потреби наявно 
менше половини, що свідчить про нагальну потребу в додатковому їх створенні. Об-
ґрунтовано доцільність формування швидкорослих та поліфункціональних насаджень, 
які в поєднанні з певними деревостанами можуть використовуватися як польові лісо-
смуги з урахуванням особливостей їх формування й бути перспективними для викорис-
тання у бджільництві та в якості біопалива. З цією метою запропоновано формування 
моделі штучного насадження з можливою подальшою її експлуатацією з використан-
ням багатофункціональних видів дерев, які окрім здійснення функції вітро-, водо- та 
пилозатримання будуть виконувати й інші господарські завдання. Для прискореного 
створення таких насаджень доцільно використати змішані 6–8-рядні насадження, де 
середні 2–3 ряди висаджуються із залученням деревних порід, у т. ч. з використанням 
видів сировинно-цінних для бджільництва. Ці насадження з обох боків доповнюються 
утвореними смугами енергетичних культур, які мають значення для бджільництва та є 
цінним ресурсом для отримання паливної сировини. Для цього доцільно висаджувати на 
одному гектарі 10–12 тис. шт. живців тополі (Populus sp.),1250 шт. рослин павловнії 
(Paulownia tomentosa Steud.) з шириною міжрядь 2×4 м та 17–18 тис. шт. живців 
енергетичної верби (Salix viminalis L.). Також є можливою часткова або повна заміна 
живців тополі на живці робінії звичайної (Robinia pseudoacacia L.) та липи серцелистої 
(Tilia cordata Mill.). Створення подібних насаджень поблизу населених пунктів сприя-
тиме їхньому значному сировинному використанню та буде досить ефективним для 
здійснення їх основної функції щодо екологічної стабілізації агроландшафтів поблизу 

населених пунктів громад.

Ключові слова: біоенергетичні культури, медоносні культури, павловнія, тополя, енер-
гетична верба.
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фауністичного різноманіття та підтримці 
їхніх міграційних зв’язків і формуванню 
додаткових оселищ, що допомагає збалан-
суванню агробіогеоценозів, слугуючи на-
дійним засобом формування біологічної 
повноцінності сільськогосподарських угідь. 
Водночас розвиток цих процесів сприяє 
поширенню різного роду адвентивних та 
інвазійних видів рослин і тварин, що по-
требує додаткових заходів їхнього конт-
ролю.

В Україні є близько 45 млн га сільсько-
господарських угідь, у складі яких рілля 
сягає 34,3 млн га, сіножаті і пасовища —  
7,0 млн га, багаторічні плодові насаджен- 
ня — 1,1 млн га [1]. Внаслідок інтенсивного 
використання цих земель вони зазнають 
відчутної деградації за наявності надзви-
чайно високого порівняно з іншими захо-
дами рівня розораності територій (57%), 
досить поширеної ерозії та погіршення хі-
мічного складу ґрунтового середовища, пе-
реущільнення ґрунтів і забруднення різно-
манітними небезпечними речовинами.

Усі ці процеси викликають істотні змі-
ни природних (автентичних, алохтонних) 
властивостей земель із втратою ними само-
відновлювальної здатності. Крім того, по-
всюдного поширення в агроландшафтах 
України набули масштабні прояви ерозій-
них процесів. Для досягнення стабільного 
стану агроландшафтів, окрім застосування 
агротехнічних заходів, навіть найсучасні-
ших, необхідне використання ефективних 
лісомеліоративних заходів, що повинно 
стати стратегічним напрямом розвитку 
агро сфери України.

За даними державного обліку лісів, 
площа лісових насаджень, які викону-
ють агролісомеліоративну функцію, сягає  
2642,2 тис. га. З них: 1001,1 тис. га байрач-
них лісів, 432,3 тис. га лісових насад жень 
лінійного типу; 919,1 тис. га протиерозій-
них лісів та 289,7 тис. га лісові ділянки 
вздовж берегів річок, навколо озер, водой-
мищ та інших водних об’єктів. Вони поши-
рені майже на 40% орних земель (https://
forest.gov.ua/). Сучасний стан полезахис-
ної лісистості країни становить лише 1,3%, 
зок рема, у Степу — 2,2%, Лісостепу — 1,0 та 

у Поліссі — 0,4%, що значно нижче за опти-
мальну (3,8–6,2%; 2,7–4,4; 2,4–4,5% відпо-
відно). З огляду на це, потрібно констату-
вати, що площі полезахисних насад жень 
різного цільового призначення, а також 
лісів, які виконують захисні функції, є не-
достатніми для забезпечення стабільності 
агроландшафту в усьому спектрі його по-
казників та наявності сприятливих умов 
для ефективного господарювання й ви-
сокої економічної ефективності сільсько-
господарської діяльності. Крім того, ще 
екологічний стан агроландшафту оціню-
ють за співвідношенням орних земель до 
природних кормових угідь та лісів, а це —  
1 : 1,6 : 3,6 відповідно. Однак, наразі цей 
показник становить лише 1 : 0,23 : 0,3 [1],  
що свідчить про сильно погіршений еко-
логічний стан агроландшафтів України.  
У Лісостепу він перебуває практично в ка-
тастрофічному стані.

На сільськогосподарських землях, які 
забезпечені системами захисних лісових 
насаджень, створюються більш сприятли-
ві умови для стабільного функціонуван-
ня сільськогосподарського виробництва. 
Отже, оптимізовані системи захисних лі-
сових насаджень в агро- та лісоаграрних 
ландшафтах є основним чинником їх ста-
білізації, створення оптимальних умов для 
ефективного вирощування сільськогоспо-
дарських культур, підвищення родючості й 
продуктивності сільськогосподарських зе-
мель. Крім поліпшення екологічної ситуа-
ції агроекосистем з оптимізованим рівнем 
насичення лісовими захисними насаджен-
нями та збереження біорізноманіття, вони 
можуть виконувати функції цільового гос-
подарського використання, наприклад, для 
розвитку галузі бджільництва.

Зважаючи на особливості розвитку та 
формування польових лісосмуг на почат-
кових стадіях, їх еколого-фітоценотичному 
обстеженню не приділялося належної ува-
ги. Цільовому дослідженню їх, на території 
лісостепової зони України, була приділе-
на увага лише в останні роки. Паралель-
но було розпочато вивчення поширення 
сировинно-цінних рослин для бджільни-
цтва в захисних лісових насадженнях цієї 
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зони. При цьому виникла потреба в обґрун-
туванні можливостей створення ефектив-
них та економічно вигідних швидкорослих 
насаджень, формування яких за короткий 
відрізок часу (3–4 роки) сприяло б не тіль-
ки виконанню функцій захисних лісових 
насаджень, а й використанню їх у якос-
ті сировинних угідь для бджільництва та 
біопалива. Подібному поєднанню певного 
набору деревних видів буде присвячене це 
дослідження.

Здебільшого питання збереження, на-
лежного догляду та цільового відтворення 
лісосмуг за відсутності ефективного влас-
ника не виконувалися, а самі насадження 
поступово втрачали свої захисні функції. 
Тому спостерігалося перетворення поле-
захисних лісових смуг на об’єкти для нако-
пичення побутового сміття та різноманіт-
них відходів виробництва з промислових 
та сільськогосподарських підприємств, та-
кож місць резервації шкідливих організмів 
(шкідників, хвороб та бур’янів), а також 
наявних на значних площах механічних 
пошкоджень цих насаджень. Доволі час-
то відбувається використання місцевим 
населенням насаджень на пиломатеріали 
або дрова, також вони потерпають під час 
пожеж за випалювання залишків стерні на 
полях та сухої рослинності на сінокосах і 
пасовищах. Загалом, недотримання достат-
нього догляду за полезахисними лісовими 
смугами значно знижує їх агролісомеліо-
ративні функції, що, своєю чергою, позна-
чається на врожайності сільськогосподар-
ських культур та сприяє розвитку водної 
та вітрової ерозії ґрунтового покриву агро-
ландшафтів.

Полезахисні лісові смуги утримують-
ся та зберігаються за правилами, встанов-
леними постановою Кабінету Міністрів 
України [2]. Правилами визначається 
процедура утримання та збереження по-
льових лісосмуг, зокрема встановлюються: 
механізм і підстави для проведення захо-
дів; показники лісомеліоративного стану 
насаджень залежно від виду, вікового ста-
ну, конструкції та лісівничо-меліоративної 
оцінки; комплекс заходів із поліпшення їх 
якісних показників (зріджування в процесі 

рубок догляду, створення (відновлення), 
збереження від пожеж, незаконних рубок 
та пошкодження, захист від шкідників і 
хвороб тощо); умови, що негативно впли-
вають на збереження та використання по-
лезахисних лісових смуг.

Сучасний підхід створення ефектив-
них систем захисних лісових насаджень 
в агроландшафтах передусім передбачає 
обов’язкове врахування екологічної ситуа-
ції в зоні їх створення. Інтенсивний еколо-
гічний вплив на ці насадження передбачає 
створення таких систем, в основі яких ма-
ють бути довговічні деревні породи.

Для досягнення мети в процесі дослід-
ження вирішувались такі завдання:
–  обґрунтування найефективніших спо-

собів та раціональної схеми створення 
швидкорослих та поліфункціональних 
насаджень;

–  встановлення оптимальної густоти на-
садження та ширини міжрядь для біо-
енергетичних культур.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

В останні роки польові лісосмуги 
лісо степової зони підпали під комплекс 
наукових досліджень. Передусім було 
проаналізовано сучасний стан їхнього фі-
торізноманіття та досліджено їх еколого-
типологічні особливості [3; 4]. На друго-
му етапі було оцінено їх використання та 
функціональні особливості [1], а в подаль-
шому було визначено соціально-еконо-
мічне значення [5]. З цього блоку більш 
детально було відпрацьовано можливість 
використання насаджень польових лісо-
смуг як сировинних угідь для бджільни-
цтва [6–8].

Групою дослідників Інституту біоенер-
гетичних культур і цукрових буряків 
НААН проведено дослідження з можливос-
ті використання цілого комплексу енерге-
тичних культур для створення штучних де-
ревних та чагарникових насаджень [9; 10].  
У зв’язку з нестабільними кліматичними 
умовами, що зумовлюють до глобального 
потепління, виникає потреба пошуку нових 
технологій використання біоенергетичних 
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культур з виносливістю до посухи та висо-
кою окупністю. Тому цікавою нішею для 
сільгоспвиробників в Україні під час ство-
рення полезахисних лісосмуг будуть швид-
коростучі культури, які можуть також ви-
користовуватися для отримання біоенергії 
[9–11]. Економічно та екологічно доціль-
ними культурами, які широко використо-
вуються в біоенергетиці, є тополя (Populus 
sp.), енергетична верба (Salix viminalis L.) 
та павловнія (Paulownia tomentosa Steud.), 
що дають можливість скоротити термін 
вегетації дерев від 10–20 до 3–5 років, а 
сировину з яких можна також переробити 
у паливну тріску [12–16].

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження здійснювали впродовж 
2017–2021 рр. на полях науково-техніч- 
ного центру «Біоенергія» (м. Борщів Тер-
нопільської обл.). Площа під дослідними 
ділянками становила 0,6 га. Дослідження 
проводились згідно з методиками польово-
го досліду [17; 18]. На полях переважають 
ясно-сірі та сірі лісові ґрунти. Вони не ма-
ють реліктових чорноземних ознак, тобто 
це справжні підзолисті ґрунти лісостепової 
зони [19].

Ґрунтовий покрив дослідної ділянки, де 
проводились польові дослідження, харак-
теризується такими показниками: ґрунт 
ясно-сірий лісовий, вміст рухомого фос-
фору (за методом Кірсанова) в шарі ґрунту 
0–30 см становить 9,5 мг на 100 г ґрунту, 
вміст обмінного калію (за методом Кірса-
нова) — 6 мг на 100 г ґрунту, вміст азоту 
(за Корнфілдом) — 28 мг на 100 г ґрунту, 
кислотність ґрунту (рН) — 6,0.

Клімат району помірно континенталь-
ний із незначними амплітудами коливання 
температур, характеризується короткою 
м’якою зимою, теплим вологим літом і дос-
татньою кількістю опадів [19]. За сумою 
активних температур, кількістю опадів і 
періодом вегетації територія господарства 
належить до мікрокліматичного району 
«Тепле Поділля», яке характеризується 
м’яким, достатньо зволоженим, помірно 
континентальним кліматом. Сума пози-

тивних температур — 2500…2600°С. Період 
із середньодобовою температурою понад 
10°C триває 160–165 діб. Упродовж цього 
періоду випадає 370…420 мм опадів, а за 
рік — 570…680 мм, величина гідротерміч-
ного коефіцієнта — 1,1…1,2. Погодні умови, 
що склалися у регіоні досліджень, зокрема 
температурні режими впродовж вегетацій-
них періодів 2017–2021 рр., загалом можна 
охарактеризувати як середньозважені без 
екстремальних відхилень.

Полезахисні лісові насадження форму-
валися з врахуванням оптимальності їх 
складу, що відповідало їх цільовому ви-
користанню. Оптимальна конструкція та 
структура створювалася за певним по-
родним складом, внаслідок відбору най-
ефективніших головних і супутніх порід 
із врахуванням відповідності екологічним 
умовам їх зростання. Також враховувались 
оптимальне розміщення деревних порід та 
здійснювався їх розподіл за породним скла-
дом. Найважливішим у цьому комплексі 
заходів є набуття насадженнями цільового 
призначення шляхом подальшого вирощу-
вання та одержання відповідної конструк-
ції лісосмуги. Оптимальність структури та 
складу полезахисних лісових насаджень, 
яка також підтримується заходами догляду 
за ними, має істотне значення для підви-
щення ефективності полезахисного лісо-
розведення в різних регіонах України.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Під час створення захисних насаджень 
важливо правильно встановити їх кон-
струкцію, підібрати асортимент деревних 
і чагарникових порід та скласти схему їх  
змішування, водночас необхідно врахову-
вати взаємовідносини між ними. У насад-
женнях види поділяються на головні, су-
путні і чагарникові. Головні — виконують 
основну захисну функцію і утворюють 
верхній ярус насадження, супутні види — 
допоміжну роль, а чагарники — ґрунтоза-
хисну роль. Вони сприяють снігонакопи-
ченню та підвищенню родючості ґрунтів.

У числі деревних видів для створення 
лісосмуг можна використати нові високо-
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продуктивні біоенергетичні культури в 
сумісних насадженнях з метою отримання 
сировини для виробництва біопалива та 
для розвитку бджільництва. Однією з най-
перспективніших та економічно доцільних 
культур для формування лісосмуг є пав-
ловнія (Paulownia tomentosa Steud.) — пред-
ставник м’якої породи дерев, що набирає 
біомасу до 120–140 т/га за п’ять років ве-
гетації, росте з неймовірною швидкістю —  
3–5 м на рік. Після вирубок дерево від-
ростає з пенька, декілька разів самостійно 
регенерує з коренів і здатне рости в екстре-
мальних темпе ратурних умовах на різних 
типах ґрунтів, при цьому не виснажуючи 
родючий шар ґрунту (рис. 1).

Основний період накопичення деревин-
ної біомаси відбувається у перші три роки 
вегетації і має один з найвищих у світі по-
казників з продуктивності 0,5–0,6 м3 дере-
вини за 5–6 років вегетації з одного дере-
ва, а за 7–8 років можна отримати приріст 
близько 1,0 м3 цінної деревини. Павловнія 
не вибаглива до умов зростання, може ви-
рощуватись на низькопродуктивних ґрун-
тах із відповідною технологією створення 
лунок і внесення поживних речовин під 
кожну рослину окремо. Рослини павловнії 
мають набагато швидший розвиток, ніж 
тополя та енергетична верба.

Листкова маса з павловнії може вико-
ристовуватися для годівлі травоїдних тва-

рин (корови, вівці, кози та ін.). Поживні 
характеристики біомаси близькі до люцер-
ни й конюшини, передусім за вмістом до 
20% протеїнів (білків) та мікроелементів. 
Завдяки особливо великим розмірам вони 
утворюють тінь і зберігають ґрунтову во-
логу, створюючи при цьому сприятливий 
мікроклімат рослинам, котрі вирощують 
спільно з нею. Після листопада листко-
ва маса збагачує ґрунт азотом і покращує 
його структуру. Таким чином, за умови, 
що листки не використовують для фура-
жу, павловнія вносить у ґрунт органічні 
відходи, якими живляться інші рослини 
при сумісному вирощуванні, підвищуючи 
продуктивність [12; 15; 16].

Деревина павловнії є цінним будівель-
ним матеріалом та сировиною для вироб-
ництва біопалива. Крім того, квіти павлов-
нії є медоносними, що продукують значну 
кількість пилку та нектару, який бджоли 
використовують для виробництва меду, 
тому розміщення пасіки поблизу планта-
ції може забезпечити збір з одного гектара 
насаджень близько 700 кг меду. В процесі 
вирощування деревини павловнії, тополі та 
енергетичної верби не використовуються 
пестициди, що запобігає отруєнню бджіл. 
Мед павловнії є поширеним на азійському 
континенті та протягом багатьох тисячо-
літь споживається в Азії, Китаї, Австралії 
та Іспанії. Паловнієвий мед високої якос-

Рис. 1. Листки, бутони та квіти павловнії Клон-112.  
Науково технічний центр «Біоенергія», 2021 р. (фото Гументик М.Я.)
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ті, світлого кольору схожий до білого, має 
дуже чудовий смак та аромат. За кольором 
і консистенцією схожий на акацієвий мед, 
не кристалізується, має лікувальні власти-
вості при лікуванні бронхітів та запаленні 
легенів. Пасічники можуть отримувати 
знач ну користь від цієї нової культури, 
тому через деякий час за збільшення план-
тацій павловнії вітчизняний бджоляр ма-
тиме можливість виробляти монофлорний 
павловнієвий мед [12; 14; 15].

За походженням павловнія є дуже теп-
лолюбною рослиною. За допомогою над-
звичайно великих розкидистих листків 
рослини павловнії оптимально викорис-
товують сонячне світло. Таким чином, пів - 
денна сторона захисного лісового насад-
ження є оптимальним розташуванням для 
неї. Чим більше рослини розміщуються до 
сонячної сторони, тим більше сонячного 
випромінювання концентрується на по-
верхні листків, а це сприяє подовженню 
вегетаційного періоду і збільшенню при-
росту деревини.

Плантації павловнії для виробництва 
біомаси застосовуються, як правило, зі 
схемою посадки 1,5×3 м. У дуже загуще-
них місцях із високою сонячною радіацією 
посадка 2×2 м теоретично можлива, але 
мала відстань між рядами є проблемною  
для механізованих робіт через те, що біль-
шість сільськогосподарських машин не вмі-
щуватиметься у міжряддя. Розмір 1,5×3 м  
відповідає посадці 2222 шт. рослин на од-
ному гектарі, а схема 2×2 м відповідає  
кількості 2500 шт. на одному гектарі. На-
садження, яке створено для вирощування 
біомаси може бути зібрано впродовж трьох- 
чотирьох років. Для промислового вирощу-
вання павловнії в Україні використовують 
схему 4×4 м, за якої розміщується 625 де-
рев на одному гектарі. У запропонованому 
варіанті для створення захисних лісових 
насаджень доцільно висаджувати 1250 шт. 
рослин на одному гектарі за схемою 2×4 м. 
З висадкою двох захисних рядів із рослин 
енергетичної верби, які, своєю чергою, за-
хищають рослини павловнії від вітряних 
морозів та сильного сонячного світла, що 
покращує умови для їх росту та розвитку, 

зменшує вплив негативних, несприятли- 
вих чинників.

Створені захисні насадження з біоенер-
гетичних культур, таких як тополя та енер-
гетична верба, сприяють хорошому розвит-
ку павловнії у перші роки вегетації. Вони 
зберігають її зокрема від пошкодження 
шквальними вітрами й приморозками, а 
трирічні дерева можуть періодично зріза-
тися для отримання енергетичної біомаси 
та відростати знову. Сумісне вирощування 
павловнії з тополею та енергетичною вер-
бою загалом забезпечує високу ефектив-
ність лісосмуги.

За проведеними розрахунками в лісо-
степовій зоні України найбільшу продук-
тивність в поліфункціональних полеза-
хисних лісових насадженнях зі швидким 
оборотом забезпечують трирічні біоенерге-
тичні культури павловнії, а саме 20 т/га су-
хої речовини з виходом енергії 300 Гдж/га,  
з яких можна виробити 62,5 Гкал/га тепло-
вої енергії та енергетична верба — 15 т/га 
сухої речовини (210,0 ГДж/га), з яких мож-
на виробити 42,8 Гкал/га теплової енергії 
відповідно (табл.).

В Україні захисні лісові насадження 
створювалися переважно за змішаним ти - 
пом, оскільки такі насадження характери-
зуються швидким ростом і високою біо-
логічною стійкістю порівняно з прос тими 
за складом насадженнями. До того ж необ-
хідно враховувати біологічні особ ливості 
деревних порід, від яких залежить мак-
симальна захисна висота за формування 
першого ярусу. Найбільш стійкими і ефек-
тивними є змішані за видовим складом 
двох-трьох’ярусні насадження за участі 
високорослих чагарників, які створені за 
деревно-чагарниковим типом.

Також, з нашої точки зору, для створен-
ня ефективної системи польових лісосмуг 
можливе застосування нових нетрадицій-
них підходів для їх формування. Це тверд-
ження підкріплюється тим, що створення 
їх потребує значних фінансових витрат із 
поступовим набуттям економічної ефек-
тивності в подальшій перспективі. Тому, 
створення ефективних швидкорослих та 
високоенергетичних насаджень, які мо-
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жуть використовуватися і в якості польо-
вих лісосмуг значно підвищить економічну 
ефективність. Воно має бути спрямованим 
на поєднання використання традиційних 
деревних порід, які можуть мати високу 
сировинну цінність для бджільництва — 
липа серцелиста (Tilia cordata Mill.) або 
робінія звичайна (акація біла) (Robinia 
pseudoacacia L.) із меншим додатковим 
використанням цінних у цих типах насад-
жень — дубом звичайним (Quercus ro- 
bur L.), ясенем звичайним (Fraxinus excel- 
sior L.) або кленом гостролистим (Acer 
platanoides L.), які допоможуть стабілі-
зувати центральну частину створюваної 
лісо смуги. Три останні види можуть мати 

й певну підтримувальну функцію для си-
ровинного використання у бджільництві.

Для прискореного створення полезахис-
них лісосмуг доцільно використати змішані 
6–8-рядні насадження, де середні 2–3 ряди 
висаджуються із перерахованих вище видів 
деревних порід, а з обох боків доповню-
ються насадженими смугами енергетичних 
культур, наприклад верби й павловнії, які 
мають цінність для бджільництва та є цін-
ними сировинними рослинами для отри-
мання паливної сировини (рис. 2). Також ці 
насадження повинні мати ширину сумісну 
з розмірами техніки для зрізання їх раз 
на 3–4 роки, але найбільш оптимальним 
є часткове вирізання окремих стовбурів 

Енергетична продуктивність біомаси біоенергетичних культур, які використовуються  
для створення поліфункціональних насаджень (середнє за 2017–2021 рр.)

Біоенергетині 
культури

Воло гість 
біомаси, 

%

Продук-
тивність сухої 

речовини, 
т/га

Теплота згоряння
Насипна 

щільність,
кг/м3

Вихід 
енергії,
ГДж/га

Виробництво 
теплової  

енергії, Гкал/
гаМДж/кг Ккал/кг

Павловнія 50–60 20 15,0 3860 310 300,0 62,5

Енергетична 
верба 50–60 15 13,0 3330 400 210,0 42,8

Тополя 40–50 14 14,0 3500 430 168,0 34,2

Клен 
ясенолистий 50–60 12 14,0 3500 450 140,0 28,5

Рис. 2. Схема розміщення біоенергетичних культур — енергетичної верби,  
павловнії та тополі в лісосмузі
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енергетичних рослин зі створенням опти-
мального розвитку для залишених пагонів. 
Отримана деревна сировина може вико-
ристовуватися, крім дров, і для виробниц-
тва паливної тріски.

Наведена схема є умовною і абсолютно 
придатною для перегрупування наведених 
смуг насадження у просторі (див. рис. 2). 
Також за створення подібних насаджень 
поблизу населених пунктів і за відсутності 
у громад потрібної техніки для суцільно-
го зрізання буде здійснюватись у осінній 
або зимовий період вибіркове вирізання 
більш зрілих стовбурів енергетичних куль-
тур як паливного матеріалу. Це сприятиме 
підтримці вітропродувної конструкції на-
садження за його використання в якості 
польової лісосмуги.

ВИСНОВКИ
З метою покращення екологічного ста- 

ну довкілля, здійснення функції вітро-, 
водо- та пилозатримання, збільшення об - 
сягів використання відновлювальних дже-
рел енергії в Україні, необхідно збільшува-
ти площі під насадженнями з використан-
ням високопродуктивних біоенергетичних 
культур, що може бути досить ефективним 
не тільки для здійснення функції екологіч-

ної стабілізації агроландшафтів, а також 
для прискореного отримання з них сиро-
винної продукції.

Оптимізація термінів економічного ви-
користання подібних насаджень в агро-
сфері і в межах окремих фермерських гос-
подарств буде досить ефективним за умови 
їх наявності і використання у місцевих 
громад на законодавчому рівні, сприяти-
ме створенню значних додаткових площ 
насаджень за рахунок залучення поряд із 
незначним державним фінансуванням і 
місцевих коштів.

З метою отримання сировини для ви-
робництва біопалива й ефективного ви-
користання ранніх медоносних культур, 
найбільш доцільно висаджувати 10–12 тис. 
шт./га тополі, 1250 шт./га павловнії з ши-
риною міжрядь 2×4 м та 17–18 тис. шт./га 
енергетичної верби, що сприятиме створен-
ню швидкорослих і поліфункціональних 
захисних насаджень у лісостеповій зоні 
України. Також є можлива часткова або 
пов на заміна живців тополі на живці ро-
бінії звичайної (Robinia pseudoacacia) та 
липи серцелистої (Tilia cordata Mill.) для 
підвищення в перспективі більш повного 
господарського використання цих насад-
жень.
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